



■联韵沁芳
文联万家 艺润芝罘

春联欣赏

新春将至，广大联友笔蘸春风，心怀希望，以春联形式为我们带来美好的祝福。“联韵沁芳”祝各位读者、作者新年如意、身心健康、阖家幸福、事业有成！请欣赏一组春联。

日暖催花放；
春回唤梦新。
横批：玉兔送祥 —— 张盈科

虎韬骏业谋国瑞；
兔翰花笺赋春新。
横批：盛世同欢 —— 邵子勤

万物吉祥披瑞雪；
千家喜庆约春风。
横批：新年纳福 —— 迟延德

纳福红联呈瑞气；
安康玉兔引春风。
横批：和美吉祥 —— 韩名和

纤巧兔毫宜作画；
翩翩燕剪好裁春。
横批：梅馥竹青 —— 杨玉琴

闻香火药伴灵药；
论瑞龙年联兔年。
横批：家国长安 —— 孙宗祥

春联祥语瑞千户；
枝鹊梅花福万家。
横批：九州吉祥 —— 姜善香

霾消疫去家山净；
春暖花开禹甸欢。
横批：四海安康 —— 杨刚

玉兔邀春书锦绣；
天宫筑梦抖精神。
横批：大展宏图 —— 刘学刚

上国鸿图涵瑞彩；
中天兔颖动春风。
横批：山海长新 —— 邹连波

东风巧手绘新景；
玉兔仁心佑九州。
横批：家国长春 —— 曲永辉

手牵一线春风丽；
情送千家福气新。
横批：瑞雪兆丰 —— 卢嘉善

梅挹春风梅蕴馥；
雨播秀色雨生金。
横批：春满九州 —— 苏裕生

福水长流春入第；
春光永驻福临门。
横批：万象更新 —— 邵爱敏

祥临红瓦粉墙，千家祈福九州盛；
春遣青山绿水，遍地生金百姓欢。
横批：阖家团圆 —— 崔希杰

本期征联继续：请以“春风”为题，自撰联。截止日期：1月27日。稿件请寄到电子邮箱 zfqyljxh@126.com。欢迎赐稿！

芝罘区楹联家协会供稿

■凡人琐记

玉兔闹春年味浓

◎杨强

不知不觉间，2023年春节踏着欢快的脚步来了。

据老人们讲，像今年这样新年（元旦）、小年（腊月二十三）、大年（春节）三个节日都挤在一月份的年份不多。这不，一进腊月门儿，年味便日渐浓起来。大街上，从匆匆赶路的行人脸上漾着的笑意，从超市门前的车水马龙，从孩子们愉快酣畅的喧闹声中，我们深切感受到年关将近。

此时此刻，我家和全国所有家庭一样，年味儿也更浓了。春节是中华民族的传统节日，也是一年中最重要的家人团圆节。因此，我打起精神来，打扫干净自己的小家，窗明几净，红红火火的玉兔窗花已备好，松松软软、热气腾腾的大枣饽饽、面鱼、包子已蒸好，红亮亮、香气诱人的酱牛肉、卤鸡肉、熏鱼已出锅，窗台上长寿花、仙客来争奇斗艳竞相开放，静待兔年春节来临，我期盼着远在济南的女儿早早回家过大年。

小时候我最盼望过春节。每当到了这时，爷爷会牵着我的手到福山大集上逛逛，买些烟花、爆竹，或者买些糖葫芦之类的零食。大年初一那天，穿上漂亮的新衣服跟着爸爸到邻居家逐户拜年。一时间，“过年好，过年好”的声音不绝于耳。听着大人们之间友好的问候，心中甭提多惬意了。燃放烟花爆竹是那时最快乐的事，大年三十晚上、初一凌晨，整个城市的夜空幻化成了五彩斑斓的世界。我们几个小伙伴翘着脚、仰着头，尽情欣赏着绽放在夜空的璀璨，那时候真盼望春节能多过几天。吃年夜饺子时，最希望吃到钱饺子（饺子里包着硬币）。按照传统说法，吃到钱饺子能带来一年的好运气，母亲为了避免孩子们互相攀比，就多包几个钱饺子，最先吃到的也顾不上硌牙之痛，连声喊叫：“我吃到了，我吃到了！”接着是眉开眼笑，那神情感染得长辈们也跟着开心地笑，昭示着新的一年真的要（咬）到了。

大集是我家最理想的采购年货的去处，这天刚过正午，赶集的人们还“集兴未尽”，我和妻子趁女儿午

睡，骑车去凑个热闹。从大集北门走进去，只见人们摩肩接踵，大包小裹地置办年货。一个卖塑料花的小摊引起妻子的注意，她一直想买几束插花放在餐桌上，以衬托春节的喜庆气氛。听说一枝花要三块五，妻子本欲转身离开。这时，旁边一位老大娘开了腔：“姑娘，快买吧，下一集不一定有这个货色，再说也挺便宜的。”妻子看了看老大娘手中的插花，确实喜气洋洋，让人欢喜，索性挑选红白黄三种颜色的梅花插花，很雅致好看的样子。

几个穿着时髦的姑娘左手抱着一卷大红的“福”字，右手擎着一只特大号玩具兔款款走来，一边走一边叽叽喳喳有说有笑。这个说：“今年是兔年，看看我的小玉兔多可爱啊，过年嘛要有个过年的样子。”那个说：“我买的福字恐怕是咱们这儿最大的啦，明年我们家一定发大财呀！”

“你看这孩子，怎么这么没规矩，苹果皮怎么能扔进人家的盆子里？”一位妇女的呵斥声引起我们的注意。原来她的儿子将吃剩的果屑随手丢进旁边小摊的塑料盆里，那男孩看上去八九岁光景，左右手攥着约莫有10个气球。他吐吐舌头有些不好意思，一边跑着，一边回头调皮地大声说：“妈妈，我去那边找爸爸买烟花去啦。”一闪身，就消失在人流中，多半晌，只能依稀看见他高举的气球还在人群中攒动，但那银铃般的声音还留在耳畔，激越着赶集人心底的畅快……

2022年党的二十大胜利召开，向全世界宣告“江山就是人民，人民就是江山”，感恩伟大祖国护佑14亿多人民的幸福生活。过年，对于40多岁的人来说，既没有孩童时期那般特别期盼，又不似父辈人那样岁岁年年早已倦怠，但每到春节，心里总会泛起阵阵温暖喜悦。平安临门遍地福，玉兔呈祥漫天春。祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安！由衷地期望，我们烟台的经济旺旺，年年都有新跨越；人们的生活水平旺旺，年年都有新提高！

■生活偶拾

忙年，忙出年滋味

◎唐颖

踏进腊月的门槛儿，妈妈就开始“轰轰烈烈”地忙年了。先是给爸爸买好新衣服，上衣、裤子、鞋子，从头到脚焕然一新。然后又反复叮嘱我：“颖儿，你买的那件红色羽绒服别穿哈，留着过年再穿。”我打断妈妈：“这都什么年代了，新衣服非得过年穿啊！”妈妈一脸严肃：“听话，过年就得穿新衣服。”那口气，没得商量。没办法，我只得乖乖投降：“遵命，老妈！”

接下来，妈妈每天都往家搬运年货，今天买只鸡，明天买只鸭，没几天就把一个冰箱和一个小冰柜填得满满当当。虽然妈妈吆喝说这些天提东西累得胳膊疼，但却总是乐呵呵的，对采购年货乐此不疲。有一天，妈妈提着一个大袋子进了家，累得“呼哧呼哧”直喘。我接过来一看，竟是一个肥头大耳的猪头！

爸爸说，现在物资充足，不用买这么多年货。妈妈却振振有词：“我就是喜欢置办年货。”听听，就是喜欢，没有理由。接下来，妈妈幽幽地说：“以前过穷日子时，俺老娘平日里省吃俭用，但每年都是把过年当作一件隆重的盛事。过年前几天，就开始忙碌起来，蒸枣饽饽、蒸发糕、做豆腐、炸鱼、炸丸子，包包子……该有的样都不少。现在我们有幸赶上好时代，吃穿不愁，但过年我还是习惯把年货准备充足一些心里才踏实，过年就要有过年的样子嘛！”

家里越来越有喜气了，明亮的玻璃窗，贴上了漂亮的窗花“喜鹊登梅”，镂空玲珑，精妙绝伦。鱼缸里多了几条红锦鲤，自由自在地畅游。几盆鲜花也相继搬进了家门，都是红红火火的色调。妈妈喜滋滋地说：“这些花儿的名字真鲜亮，鸿运当头、金玉满堂、映

山红、蝴蝶兰，多喜庆啊！”那喜笑颜开的样子，活脱脱就是一朵盛开的花儿！妈妈忙年涉及方方面面，事无巨细，从打扫卫生，到置办年货、一家人的穿戴，以及孝敬“七大姑八大姨”的礼品，妈妈都打点得熨熨帖帖、妥妥当当。年离得越近，妈妈忙年的节奏也越快。在妈妈的眼里，过年一直是一个盛大的节日。

我是“90后”，生在新时代，长在旗下，打小吃不愁。对于过年一直不怎么热情，曾一度抱着一种无所谓的态度对待过年。在妈妈的忙年熏染之下，原本对过年漫不经心的我，也加入到忙年之中。妈妈说得对，过年就要有过年的样子，过年确实要有仪式感。想起曾在电视上看了一期节目，一位民俗专家说，过年是我们中华民族传统节日，主题不仅仅是团圆，还寓意祥和、平安、喜庆等，它通过多种传统方式表达了人们对新的一年美好生活的愿望。所以说，过年的一些形式、习俗我们应该遵循传承，以敬畏的心态对待过年。就像我妈，始终把过年当作盛大的节日，无论是贫穷还是富有，每年都兴致勃勃地忙年，把节日的气氛渲染得那么浓烈。那是一种热情、积极、乐观的人生态度。比起妈妈来，我有些惭愧。

反思过后，调整心态，以积极明朗的心态迎接新年的到来。新年新气象，新年好心情，年跟前，给自己换了个漂亮的发型，去超市买回各种干果、糖果，回家分别装在精致的果盘里，浓浓的年味儿便氤氲蔓延开来。和妈一起忙年，忙得热热闹闹，忙得欢欢喜喜。忙年，忙出了幸福，忙出了和谐，忙出了年滋味，忙出了对美好生活的向往！

本版面继续向广大市民征集散文稿件，稿件请发到邮箱 jrzfswjz@126.com，欢迎各位来稿！

■诗歌鉴赏

指针即将跨过零点

◎张松涛

久远的钟声穿过耳鼓震荡大脑
没有停顿
飞鸿的羽翼依然扇动
泥土中的叶片
试图寻找树枝上原来的位置
鼻翼中随风来的依旧是熟悉的气息

那根被烟熏黄的手指
夹不住过往云烟
梦里的马驮着远方在胸腔窜动
雪花伴着行程

子或午 阴与阳
谁能说清
阴阳交替万物衍生
而我在期待着春的黎明

春节的样子

◎谭乔耕

红红的灯笼挂起来
喜庆的对联贴起来
热闹的锣鼓敲起来
欢乐的秧歌扭起来
在炮竹声声中
吉祥的祝福
送给操劳的父母
我把牵挂送给嫁在远方的她

新年

◎张国龙

冬未远
春却一直向前
除夕的夜晚
是它们交接的时间
烟花，划破了黑暗
新月，开始新一轮的圆满

初一早晨，新春的第一缕光线
闪着灵动，带着璀璨
亮了孩子们的眼
暖了新年的期盼

年

◎王婉臻

挂上了红灯笼
贴好了红窗花
年味愈发的浓

又逢新年
一轮新岁的开始
最亲的人离开
转眼，一个轮回

举杯饮尽思念
遥望共度的除夕
山高水长
企盼与你相遇
在某个灯笼映红雪花的夜